
湖南长沙市实验中学数学七年级上册整式的加减专项攻克

 考试时间：90分钟；命题人：教研组

考生注意：

1、本卷分第 I卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分 100分，考试时间 90分钟

2、答卷前，考生务必用 0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、班级填写在试卷规定位置上

3、答案必须写在试卷各个题目指定区域内相应的位置，如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新

的答案；不准使用涂改液、胶带纸、修正带，不按以上要求作答的答案无效。

第 I 卷（选择题  20 分）

一、单选题（10 小题，每小题 2 分，共计 20 分）

1、下列各式中，符合代数式书写规则的是（　　）

A．﹣2
1
6
p B．a×

1
4

C．
7
3
x2 D．2y÷z

2、在
2 12 ,1 2 0, , 0,0, ,

3
x x ab a

a


   中，是代数式的有（       ）

A．5个 B．4个 C．3个 D．2个

3、观察下列等式：71＝7，72＝49，73＝343，74＝2401，75＝16807，76＝117649…，根据其中的规律可

得 71+72+…+72020的结果的个位数字是（　　）

A．0 B．1 C．7 D．8

4、下列说法正确的是（       ）

A． 23 2 5x x  的项是 23x ， 2x，5 B．
3 3
x y

 与 22 2 5x xy  都是多项式

C．多项式 22 4x xy  的次数是 3 D．一个多项式的次数是 6，则这个多项式中只有一项的次

数是 6

5、若 1 2mx y 与 2 nx y 的和仍是单项式，则 mn 的值（       ）．



A．3 B．6 C．8 D．9

6、已知 2a+3b＝4，则整式﹣4a﹣6b+1的值是（　　）

A．5 B．3 C．﹣7 D．﹣10

7、用 a表示的数一定是（       ）

A．正数 B．正数或负数 C．正整数 D．以上全不对

8、黑板上有一道题，是一个多项式减去 23 5 1x x  ，某同学由于大意，将减号抄成加号，得出结果是

25 3 7x x  ，这道题的正确结果是（       ）．

A． 28 2 6x x  B． 214 12 5x x  C． 22 8 8x x  D． 2 13 9x x  

9、对于式子
22 1, , ,3 5 2, ,0, ,

2 2 2 2
x y a x yx x abc m

h x
 

  ，下列说法正确的是（       ）

A．有 5个单项式，1个多项式

B．有 3个单项式，2个多项式

C．有 4个单项式，2个多项式

D．有 7个整式

10、已知 1 32 nx y 与
4 31

3
x y 是同类项，则 n的值是（       ）

A．2 B．3 C．4 D．5

第Ⅱ卷（非选择题  80 分）

二、填空题（10 小题，每小题 3 分，共计 30 分）

1、已知有理数 a和有理数 b满足多项式 A， 23 2( 1) bA a x x x bx a      是关于 x的二次三项式，则 a

______，b  ______；当 2x   时，多项式 A的值为________．

2、某数学老师在课外活动中做了一个有趣的游戏：首先发给 A、B、C三个同学相同数量的扑克牌 ( 假

定发到每个同学手中的扑克牌数量足够多 ) ，然后依次完成以下三个步骤：



第一步，A同学拿出二张扑克牌给 B同学；



第二步，C同学拿出三张扑克牌给 B同学；

第三步，A同学手中此时有多少张扑克牌，B同学就拿出多少张扑克牌给 A同学．

请你确定，最终 B同学手中剩余的扑克牌的张数为______．

3、一个三位数的十位为 m，个位数比十位数的 3倍多 2，百位数比个位数少 3，则这个三位数可表示

为________．

4、已知一列数 2，8，26，80．…，按此规律，则第 n个数是_______．（用含 n的代数式表示）

5、古希腊的毕达哥拉斯学派对整数进行了深入的研究，尤其注意形与数的关系，“多边形数”也称为

“形数”，就是形与数的结合物．用点排成的图形如下：其中：图①的点数叫做三角形数，从上至下第

一个三角形数是 1，第二个三角形数是1 2 3  ，第三个三角形数是1 2 3 6   ，……图②的点数叫做正

方形数，从上至下第一个正方形数是 1，第二个正方形数是1 3 4  ，第三个正方形数是

1 3 5 9   ，……由此类推，图④中第五个正六边形数是______．

6、 “勾股树”是以正方形一边为斜边向外作直角三角形，再以该直角三角形的两直角边分别向外作

正方形，重复这一过程所画出来的图形，因为重复数次后的形状好似一棵树而得名．假设如图分别是

第一代勾股树、第二代勾股树、第三代勾股树，按照勾股树的作图原理作图，则第六代勾股树中正方

形的个数为______．



7、一个多项式减去 3x等于 25 3 5x x  ，则这个多项式为________．

8、如果一个矩形内部能用一些正方形铺满，既不重叠，又无缝隙，就称它为“优美矩形”，如图所示，

“优美矩形”ABCD的周长为 26，则正方形 d的边长为______．

9、计算4 2a a a  的结果等于_____．

10、已如 2 23 2 1, 4 2A B x x B C x       ，则C A  _________．

三、解答题（5 小题，每小题 10 分，共计 50 分）

1、化简：

（1）    2 2 2 24 2 3 2a b ab ab a b   ；

（2）
2 23 7 (4 3) 2x x x x      ．



2、先化简，再求值：    2 2 2 22 a b ab 3 a b 1 2ab 1     ，其中 a 2 ，
1b
4

 ．

3、为了加强公民的节水意识，合理利用水资源，某市采用价格调控的手段达到节水的目的．该市自来

水收费的价目表如下（注：水费按月份结算）：

每月用水量 价格

不超出 5m3的部分 2元/m3

超出 5m3不超出 10m3的部分 4元/m3

超出 10m3的部分 8元/m3

设李老师家某月用水量为  3mx ．

(1)若 7x  ，则李老师当月应交水费多少元？

(2)若0 15x  ，则李老师当月应交水费多少元？（用含 x 的代数式表示，并化简）

4、如图：在数轴上点 A表示数 a，点 B表示数 b，点 C表示数 c，数 a是多项式 22 3 1x x   的一次项

系数，数 b是最大的负整数，数 c是单项式
21

2
x y 的次数．

(1) a _______，b  ________， c  _________．

(2)点 A，B，C开始在数轴上运动，若点 B和点 C分别以每秒 1个单位长度和每秒 3个单位长度的速度

向右运动，点 A以每秒 2个单位长度的速度向左运动，t秒过后，若点 A与点 B之间的距离表示为

AB ，点 B与点 C之间的距离表示为BC ，则 AB  ______，BC  _______．（用含 t的代数式表示）

(3)试问：3 2BC AB 的值是否随着时间 t的变化而改变？若变化，请说明理由；若不变，请求出这个

值．

5、先化简，再求值：  2 24 3 3 2a ab a ab   ，其中 2a   ， 1b  ．



-参考答案-

一、单选题

1、C

【解析】

【分析】

根据代数式的书写要求判断各项．

【详解】

解：A、不符合代数式书写规则，应该为
13
6

 p，故此选项不符合题意；

B、不符合代数式书写规则，应该为
1
4
a，故此选项不符合题意；

C、符合代数式书写规则，故此选项符合题意；

D、不符合代数式书写规则，应改为
2y
z
，故此选项不符合题意．

故选：C．

【考点】

此题考查代数式，解题的关键是掌握代数式的书写要求．代数式的书写要求：①在代数式中出现的乘

号，通常简写成“•”或者省略不写；②数字与字母相乘时，数字要写在字母的前面；③在代数式中出现的除

法运算，一般按照分数的写法来写．带分数要写成假分数的形式．

2、A

【解析】

【分析】

代数式是由数和字母组成，表示加、减、乘、除、乘方、开方等运算的式子，或含有字母的数学表达

式，注意不能含有=、＜、＞、≤、≥、≈、≠等符号．

【详解】



1 2 0, 0x a   ，含有“=”和“>”，所以不是代数式，

则是代数式的有
2 12 , , 0 ,

3
,abx
a


其 5个，

故选：A．

【考点】

考查了代数式的定义，掌握代数式的定义是本题的关键，注意含有=、＜、＞、≤、≥、≈、≠等符号的不是

代数式．

3、A

【解析】

【分析】

根据题意可知个位数字按照 7、9、3、1每四个一循环，每四个数字的个位数所得和为 20，进而问题

可求解．

【详解】

解：由 71＝7，72＝49，73＝343，74＝2401，75＝16807，76＝117649…，可知个位数字按照 7、9、3、1

每四个一循环，每四个数字的个位数所得和为 7+9+3+1=20，即和的个位数为 0，

∵2020÷4=505，

∴71+72+…+72020的结果的个位数字是 0；

故选 A．

【考点】

本题主要考查数字规律，解题的关键是得到个位数的循环及和．

4、B

【解析】

【分析】

根据多项式的项数、次数和多项式定义，即几个单项式的和叫做多项式判断即可；



【详解】

解：A． 23 2 5x x  的项是 23 , 2x x ，5，故错误；

B．
3 3
x y

 与 22 2 5x xy  都是多项式，故正确；

C．多项式 22 4x xy  的次数是 2，故错误；

D．一个多项式的次数是 6，则这个多项式中不一定只有一项的次数是 6，如 6 3 32 1a a b  ，故错误．

故选 B．

【考点】

本题主要考查了多项式的定义、项数、次数，准确分析判断是解题的关键．

5、C

【解析】

【分析】

根据同类项的定义列出方程即可求出 m，n的值，代入计算即可．

【详解】

解：∵ 1 2mx y 与 2 nx y 的和仍是单项式，

∴ 1 2mx y 与 2 nx y 是同类项，

∴m-1=2，n=2，

∴m=3，

∴ 32 8mn   ，

故选：C．

【考点】

本题考查了同类项的概念，掌握同类项的概念是解题的关键．



6、C

【解析】

【分析】

整式 4 6 1a b   可变形为 2(2 3 ) 1a b   ，然后把 2 3 4a b  代入变形后的算式，求出算式的值是多少即

可．

【详解】

解： 2 3 4a b Q ， 4 6 1 2(2 3 ) 1a b a b      

∴ 4 6 1 2 4 1 7a b         ，

故选：C ．

【考点】

此题主要考查了代数式求值的方法，要熟练掌握，解答此题的关键是要明确：求代数式的值可以直接

代入、计算．如果给出的代数式可以化简，要先化简再求值．题型简单总结以下三种：①已知条件不

化简，所给代数式化简；②已知条件化简，所给代数式不化简；③已知条件和所给代数式都要化简．

7、D

【解析】

【分析】

字母可以表示任何数，A、B、C三个选项说法都不全面.

【详解】

字母可以表示任何数，即 a可以表示正数、0或负数，

故选 D.

【考点】

本题考查了代数式，需要注意字母可以表示任意数，既可以是正数，也可以是负数和 0，带有负号的

数不一定就是负数.



8、D



【解析】

【分析】

先利用加法的意义列式求解原来的多项式，再列式计算减法即可得到答案.

【详解】

解：  2 25 3 7 3 5 1x x x x    

2 2=5 3 7 3 5 1x x x x      

22 8 8x x    

所以的计算过程是：

 2 22 8 8 3 5 1x x x x    

2 22 8 8 3 5 1x x x x      

2 13 9x x     

故选： .D

【考点】

本题考查的是加法的意义，整式的加减运算，熟悉利用加法的意义列式，合并同类项的法则是解题的

关键.

9、C

【解析】

【分析】

分别利用多项式以及单项式的定义分析得出答案．

【详解】

有 4个单项式：
1
2
， abc， 0 ，m ；



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载

或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/145020033221012022

https://d.book118.com/145020033221012022

